

# 普通兵不普通 骨子里藏着英雄梦

## 消防战士赵士军:救人助人是敬畏生命

文/片 本报记者 张伟 薛瑞

### 16分钟紧急施救 孩子醒了他哭了

今年30岁的泰安消防战士赵士军入伍10年,一直是战友身边的“小透明”,平时一起训练一起打球一起出勤一起加班一起吃饭,工作很勤奋,但是并不太拔尖,长得有点帅,但是也没靠脸吃过饭,性格上木木的,见了外人很拘束。甚至救人这件事发生后,赵士军跟往常一样生活作息,直到被救孩子的母亲拿着锦旗来到泰安市公安消防支队。

赵士军是聊城人,5月5日救人那天是休假回聊城陪妻子做产检的。就在下午5点左右,躺在床上休息的赵士军,听到呼救后第一时间跑出去,先后从化粪池窨井救出俩幼童。“当时孩子脸色发青,嘴唇泛白,已经没有了呼吸。”来不及多想,赵士军迅速把孩子平放在地上,清理口中的杂物,开始进行心肺复苏和人工呼吸。经过长达16分钟的努力,上千次按压,小斌终于哭了出来,那一刻,与小斌母亲一起落泪的,还有赵士军。

“孩子太小,承受不了我的重量,我只能选择用大拇指按压。每个周期30次按压,两次人工呼吸。”赵士军说,之前救援都是模拟,还没有过实战,这次救援,才是对他自己最大的考验。“如果自己双手救援力度太大,孩子的肋骨就会被戳断,可能会伤到肺部,引起新的并发症。或者说,在救援的哪个环节,自己没把握好,可能会导致救援不成功。”这些担忧一闪而过,赵士军通过过硬的本领,把孩子救了回来。

其实,对于赵士军而言,他曾经有过更好的选择。赵士军大学的时候,按照家人的意愿选择了护理专业。作为一名男护士,他成为各大医院的抢手货。临近毕业时,他到了聊城最大的医院——聊城市第一人民医院实习,大多数时间在急诊工作。每天繁忙工作,见惯了救护车进进出出,每天和死神赛跑。

尽管医院的工作相对稳定,也有助于发挥他的专业特长,但是对于赵士军来说,他心里一直还有个梦想,就是去参军。“小时候,我有个英雄梦,觉得好男儿就应该去当兵,就应该在部队体现价值。”快毕业时,赵士军毅然选择了参军入伍,来到了泰安市公安消防支队服役。



在你心中,英雄是什么?是无所不能的超人?还是劫富济贫的大侠?其实,英雄就在我们身边。泰安消防战士赵士军,先后从化粪池窨井救出俩幼童(7岁的小红和两岁的小斌),并跪地施救16分钟,终将没有呼吸心跳的小斌,从鬼门关拽了回来。



今年30岁的赵士军休假时救了两个孩子,出名后他的生活一如既往。图为赵士军(右二)在训练。

### 对生命心存敬畏 救人无需任何回报

救人后,赵士军火了。这个不善言谈的小伙子有些蒙,面对着摄像机、相机和各路赶来的媒体,他坐得僵直,手紧抓着椅子,一句话也说不出来。赵士军告诉齐鲁晚报记者,他就是一名普通的战士,当时情况紧急,他不知道该怎么回顾自己的心路历程。如果说,当时有什么促成了他在床上跃起,冲向那个化粪池,赵士军觉得就是“本能”。

刚到泰安消防服役,赵士军成为一名战斗员。那时候,赵士军对于消防战士的理解还没有那么深刻。一次出警的经历,让他对自己肩上的这份责任有了更多的认识。“记得那是我刚入伍不久参加的一次火灾扑救。在抵达现场后,我跟随中队长进入一间房子进行前期火情侦察。我们身背空呼器进入房

间后才发现,里面漆黑一片,情况复杂。等我们侦察完毕准备返回时,已经无法找到出口,房屋随时都可能垮塌,我心里特别紧张。”赵士军说。

就在那个时候,在赵士军前方的中队长将一根救援绳递到了赵士军的手中。“抓紧绳子跟着我,不要怕,我们会安全出去的。”空呼器中的氧气快要耗

尽了,两人在黑暗的房间摸索着前进。就是在相互鼓励中,在中队长的带领下,两人最终在房子的尽头找到出口,安全撤出火场。

“当时是中队长给了我勇气,我也意识到,在面临困境的时候,人有多么绝望,如果那时候有一双伸向你的手,可能一切都会不一样。”赵士军说道。



赵士军所在的泰安市公安消防支队的泰山中队,被国务院、中央军委授予“泰山卫士”荣誉称号。

也正是从那时起,赵士军刻苦训练,胜任着一个个岗位,参与到一个个灭火救灾、抢险救援中。慢慢地,他对生命有了不同的理解,在他的心里更多的是对生命的敬畏。因为这份敬畏,赵士军更加热爱自己的工作。

现在偶尔回到家乡,当时一起学习的男同学大都在聊城大医院的重要岗位成了骨干,每个人收入都比他多。但是赵士军却说,相比之下,他还是喜欢穿上军装的样子。“因为医院救人还需要钱呢,可是对于消防战士来说,救人助人是天职,不需要对方给我们任何回报。从这个角度来说,我觉得这种对生命的帮助更加纯粹。”

赵士军救人的消息传开,他的各个同学群都炸了锅,大家都在给他点赞。“这时候就觉得,自己当初的选择真的没错。”赵士军说。

### 把报道收集起来 当作礼物送给孩子

当赵士军成为新闻人物时,他说,他的生活并没有发生什么改变。

和战友们一如既往地训练,出勤;家人跟往常一样,隔上三五天打个电话,报个平安,不咸不淡地聊上两句家常。赵士军妻子怀孕已6个月,孕期反应还很厉害,依然会呕吐。想起家人,赵士军眼圈红了起来。他说,家人对他真的很好,他对家人亏欠太多。

赵士军反复强调,他就是普普通通的一个兵,甚至不是很优秀。入伍10年,受过五次嘉奖,从来没有立过功。和“别人家的老公”、“别人家的孩子”比起来,他既做不到朝夕相伴,也不能给家人优越生活。但是回头想想,家人似乎从来没有抱怨过。

“妻子怀孕,我都不在身边,都是她姐姐在照顾。每次我回家探亲,岳父岳母都对我没有一句埋怨,反而给我做一大桌菜,让我吃好喝好安心回单位。有时候想想,我给过他们什么?可是他们却把所有最好的都留给了我。”

再过三个多月,赵士军和妻子将迎来一个新的小生命。赵士军说,他是个粗人,从来没给过妻子浪漫,可是现在忽然有个想法,他想把最近报道他的文章收集起来,“等孩子出生的时候,我把这些新闻报道作为一个礼物送给孩子。等他长大了,会认字了,我要让他读读这个故事,我想成为他的骄傲。”

## 商务部回应美方公布对华加征关税决定

# 立即出台同等规模同等力度征税措施

本报讯 据报道,美国官员透露,6月14日,特朗普总统已决定批准对价值500亿美元的中国输美商品加征25%的关税,该决定将于美国时间周五正式宣布。美国贸易代表办公室称中国关税清单包含两个序列;清单包括1102种产品。

针对美方15日公布的对华贸易措施,商务部新闻发言人

当日表示,中美双方曾就经贸问题开展多轮磋商,力图解决分歧,实现双赢。令我们深感遗憾的是,美方置双方已经形成的共识于不顾,反复无常,挑起贸易战。此举既损害双边利益,也破坏世界贸易秩序,对此中方坚决反对。

发言人说,中方并不想打贸易战,但面对美方损人不利

己的短视行为,中方不得不予以强有力回击,坚决捍卫国家利益和人民利益,坚决捍卫经济全球化和多边贸易体制。我们将立即出台同等规模、同等力度的征税措施,双方此前磋商达成的所有经贸成果将同时失效。

发言人指出,当今时代,发起贸易战不符合全球利益,我

们呼吁各国采取共同行动,坚决制止这种过时和倒退的行为,坚定捍卫人类共同利益。

6月15日,中国外交部发言人耿爽也回应表示,“中方的立场是一贯之的。这里我想重申,如果美方采取单边主义和保护主义的作法,损害中方利益,我们会在第一时间作出反应,采取必要措施,坚决维护自

身正当合法权益。”

另外,欧洲联盟成员国14日一致同意对总额28亿欧元(约合32.4亿美元)美国商品征收25%的关税,以回应美方本月初对欧盟国家铝产品征收高关税。同一天,国际货币基金组织警告,美国加征关税“损人不利己”,不仅破坏全球贸易体系,同时有损美国经济。

据新华社